

## 国家医保局将全面推进药品追溯码监管

国家医保局1月2日发文,明确于2025年1月1日起全面推进“码上”严监管,将充分发挥药品追溯码数据价值,构建各类大数据模型,拓展监管应用场景,对串换倒卖医保药品、空刷套刷医保卡、伪造处方等违法违规使用医保基金行为开展精准打击,加大处置力度。

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。2024年4月,国家医保局在全国范围开展药品追溯码采集应用试点工作,并于2024年11月初,针对某药品追溯码重复报销情况对46家定点医药机构进行了公开问询,迈出了应用追溯码开展医保基金监管的第一步。

国家医保局呼吁,各定点医药机构不要有侥幸心理,要严格规范作业,认真自查自纠,若有违规及时向当地医保部门报告并主动退回涉及医保基金;充分落实自我管理主体责任,严格遵守“不空刷、不串换、不采购(非法渠道药品)、不销售(非法渠道药品)”的要求,共同守护好老百姓的“看病钱”“救命钱”。

### 国内

## 我国首款四座电动飞机 获颁型号合格证

记者1月2日从中国民航局获悉,由沈阳航空航天大学辽宁通用航空研究院自主研发的RX4E锐翔四座电动飞机,日前获得中国民航局颁发的型号合格证,成为我国首款取得型号批准的正常类电动飞机,标志着我国在新能源电动飞机技术领域取得了突破。

中国工程院院士、辽宁通航研究院首席科学家杨凤田是研制团队负责人。他介绍,RX4E飞机翼展

13.5米,机长8.4米,最大起飞重量1260公斤;动力锂电池总容量70千瓦时,电推进系统最大功率140千瓦;最大续航时间可达1.5小时;具有零排放、低噪声、运行成本低、安全可靠等显著特点。此型号未来可广泛应用于飞行员培训、观光旅行、体验飞行、空中摄影及航空测绘等领域。同时,团队还将发展水上型、冰雪型、氢能动力及其他特种用途的系列化产品,丰富应用场景、提高市场竞争力。

## 银川一天两次4级以上地震 两部门派工作组赴震区

记者1月2日从应急管理部获悉,针对宁夏银川市永宁县发生的4.8级地震,国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部当日启动国家地震四级应急响应,派出工作组赶赴震区协助开展抗震救灾工作。

据中国地震台网测定,1月2日10时1分,宁夏银川市永宁县发生4.8级地震,震源深度10公里。1月2日16时43分,宁夏银川市金凤区发生4.6级地震,震

源深度10千米。应急管理部立即作出部署,中国地震局第一时间视频连线宁夏应急管理厅和消防救援总队,调度了解震情灾情和开展救援情况。据悉,当地消防救援队伍立即派出前突力量105人、201辆车在震中附近核实,集结了两支重型地震救援队、4支轻型地震救援队共440人、86辆车。目前暂未接报人员伤亡信息。

### 国际

## 两起恶性事件致16人死亡 美国开启“涉恐”调查



当地时间1月1日凌晨,一名曾在美国陆军服役多年的男子携极端组织“伊斯兰国”旗帜及爆炸装置,驾车在路易斯安那州新奥尔良市冲撞庆祝新年的人群,致15人死亡、30人受伤。行凶者被警方击毙。美国联邦调查局称已牵头多方以“恐怖主义行为”调查此事,且判断嫌疑人并非独立作案。

嫌疑人为42岁的得克萨斯州居民沙姆苏德丁·贾巴尔,生于德州,美国公民。贾巴尔2007年至2015年在美国陆军服役,其间前往阿富汗驻扎一年,2015年至2020年转为预备役,目前在休斯敦市任房产中介。

美国司法部正调查这起袭击,与同日发生在内华达州拉斯维加斯特朗普酒店门前的汽车爆炸事件是否存在关联。该起电动汽车爆炸事件导致1人死亡、7人受伤。

## 韩国执政党总部 遭遇爆炸物威胁

据韩国媒体2日报道,韩国警方当天对收到爆炸物威胁的执政党国民力量党总部进行搜查后,未发现可疑爆炸物。

报道说,国民力量党1月1日收到传真,声称位于首尔市永登浦区汝矣岛的总部建筑内存在爆炸物。首尔警察厅和永登浦警察署在接到报警后,于2日上午派遣20多名警员和2只嗅探犬进行搜查,没有发现可疑爆炸物。目前,警方正在结合信号源等线索追查

传真发送者。

韩国代总统崔相穆2024年12月31日发表新年贺词时说,韩国正面临“前所未有的严峻局势”,政府将尽全力稳定国政运行。

崔相穆说,政府将与国会、朝野政党等展开深度沟通,为眼前的诸多难题寻求解决方案。政府会尽力在国防、外交、经济、社会等各方面稳定国政,让民众安心。

## 协议到期 过境乌克兰的俄天然气供应中断



斯洛伐克天然气企业1月1日证实,过境乌克兰的俄罗斯天然气供应当天已中断。斯洛伐克总理菲佐说,过境乌克兰的俄天然气断供对欧洲联盟国家产生严重影响,但对俄罗斯却无甚影响。

斯洛伐克天然气公司Eustream在声明中说,2025年1月1日起,经由乌克兰与斯洛伐克边境大卡普沙尼过境点输送的天然气已经中断。企业已做好应对准备,确保满足用户的需求。斯洛伐克天然气进口商SPP当天说,企业已有预案,将借助其他渠道确保供气,比如利用德国和匈牙利的管道获得天然气,但需要支付额外过境费。SPP是斯洛伐克最大的天然气供应商,约占当地65%的市场份额。

乌克兰与俄罗斯的天然气过境协议于2024年12月31日到期。乌方此前表示,不再延长与俄方相关协议,引发斯洛伐克等欧盟成员国对于能源供应的担忧。

### 边栏

## 意大利米兰 执行更严格户外禁烟令



意大利北部城市米兰自1月1日起,开始执行更为严格的户外禁烟令,只要半径10米范围内有其他人就禁止吸烟,违反者一经发现将被处以40欧元至240欧元不等的罚款。不过,这项禁令仅涉及传统烟草制品,不包括电子烟。

据报道,此举被视为迄今意大利最严户外禁烟令,旨在改善空气质量并鼓励人们选择更健康的生活方式。对于新规,尽管有人不理解,但也有不少人表示支持。现年39岁的内容创作者基娅拉·丘菲尼表示:“我赞成,因为我是一个喜欢运动、不吸烟的人。我希望吸烟者理解不吸烟者希望呼吸到更清洁空气的需求。”

意大利中央统计局2023年数据显示,意大利的吸烟率约为19%。

## 轻信“烟火表演”谣言 数千英国民众跨年夜被骗



据英国《卫报》1月1日报道,因为网传“市中心将有跨年烟火表演”,数千名民众在跨年夜聚集在英国伯明翰市中心。然而当地随后证实,所谓“烟火表演”实则是一条假消息。

报道称,2024年12月31日,在即将跨入新年前不久,互联网上突然流传一则“伯明翰百年广场将举行跨年烟火表演”的消息,许多为了观看表演的民众深夜聚集在市中心附近等待。

然而当地警方随后证实,百年广场当天并没有烟火表演计划,所谓的“表演”实则是一条假消息。尽管留守现场的当地警方人员试图劝返等待表演的民众,但仍有数千人聚集在广场附近。截至目前,尚不清楚“烟火表演”的假消息是如何出现并传播的。

## 每天跑一场马拉松 比利时女子冲击吉尼斯纪录

当地时间2024年12月31日,在比利时根特市,55岁的长跑女运动员希尔德·多索涅完成了她全年最后一场马拉松。她在去年一年里至少跑了15444公里,并且为乳腺癌研究筹集了大约60000欧元。

如今,她需要把每天收集的GPS数据、照片、视频等证据,提交给吉尼斯世界纪录机构。如果获得该机构认可,多索涅将成为第一位全年每天跑一场马拉松的女性。

2023年8月,巴西男子雨果·法里亚斯被吉尼斯世界纪录机构认证,成为第一位全年每天跑一场马拉松的男性。